

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

打响巾帼油茶园品牌,推动油茶产业高质量发展

# 广东省巾帼油茶园能力提升营成功举办

为切实落实省委实施“百千万工程”和深入推进绿美广东生态建设的决定以及《广东省加快油茶产业发展三年行动方案(2023-2025年)》,深化“绿美广东巾帼行动”,推动油茶产业高质量发展,9月2日至6日,广东省妇联、省林业局共同举办2024年广东省巾帼油茶园能力提升营。来自全省各地巾帼油茶园代表以及妇联、林业部门的相关负责同志40人参加,五天的提升培训涵盖了油茶政策、低产林改造等理论课程和广西油茶种植园实地参观课程,学员们纷纷表示培训干货满满,对接下来的油茶发展工作更有信心。

■文图:新快报记者 方轶

## 做强油茶

### 为粮油安全提供有力支撑

作为全国油茶核心发展区8个省份之一,广东近年来将油茶生产纳入绿美广东生态建设森林质量精准提升实施内容,印发《广东省加快油茶产业发展三年行动方案(2023-2025年)》,计划到2025年,全省油茶林总面积要达到360万亩,茶油年产能达8万吨。今年7月,省林业局、省财政厅正式印发《关于实施绿美广东生态建设油茶营造财政支持政策的通知》,提出要建立油茶营造分类分档奖补机制,今年以来,全省已下达省级油茶营造奖补资金2亿多元。

广东省妇联相关负责人在开班仪式上表示,油茶种植的春天已经到来,希望各地主管油茶工作的负责人,从事油茶种植、加工的一线企业家能够深化认识,抓住政策机遇,推动扩大油茶种植面积,建设高标准油茶林,持续“向森林要食物”,缓解粮油、耕地的供需矛盾,为切实维护国家粮油安全提供有力支撑。同时也希望各油茶园能将这次学习与实际工作相结合,推进油茶产品质量认证,拓宽销售渠道,打造“金字招牌”“亮丽名片”,提升产品附加值。深入挖掘油茶文化和自身企业的特色,优化二、三产业布局,拓展油茶及相关衍生品,大力开展“油茶+药材”“油茶+蔬菜(水果)”等复合经营模式,推进种植管护与油脂加工、农事体验、耕读教育、康养旅游等深度融合发展,实现油茶产业经济效益、生态效益以及社会效益的最大化。

## 打造典型

### 打响“巾帼油茶园”品牌

自2023年起,在广东省林业局的大力支持下,省妇联和省林业局共同实施



▲学员实地走访参观学习。

◆三椿生物科技有限公司总经理吴宏鑫向学员介绍双螺旋压榨机。



■2024年广东省巾帼油茶园能力提升营开班仪式现场。

广东省巾帼油茶园项目,每年择优认定一批省级巾帼油茶园,打造巾帼油茶品牌,发挥辐射带动作用,推动油茶产业发展。10个2024年广东省巾帼油茶园涵盖韶关、河源、梅州、肇庆、清远、云浮等油茶产业发展较快的、生态区位重要的地级市,入选的10个单位都具有女性员工占比高、引领作用强等特点。

据悉,今年省妇联、省林业局将继续投入200万元,通过培训提升、技术指导、品牌营销等途径支持巾帼油茶园发展。“目前,我们已委托林业专家,加强与巾帼油茶园的联系,结合每个油茶园的实际,选定30-50亩油茶开展高接换冠、修整剪枝或水肥一体化建设,以试点推动油茶园低效改造,以小钱办出大实效。”

乐昌市富树山农业科技开发有限公司获评2024年巾帼油茶园,公司是广东省茶油标准的制定单位之一,已投产一级食用山茶油压榨生产线,有全国名特优新农产品廖小茶山茶油系列产品。“去年省妇联、省林业局带队到湖南学习,今年又来到广西,收获很多。”总经理廖石秀说,“接下来,我们要在油茶的精深加工上多下功夫,围绕茶油开发更多副产品,进一步丰富产品线,把油茶产业做好,把企业做大做强。”

## 培训提升

### 为油茶发展提供人才支撑

为壮大培育油茶行业人才队伍,今年巾帼油茶园项目举办了2024年广东省巾帼油茶园能力提升营。提升营既安排了专家讲授油茶政策、低产林改造等理论课程,又设计了广西油茶种植园实地参观的环节,让学员既有理论提升,又

有实践感悟,收获更多。

理论课上,广东省林业科学研究院研究员、院油茶研究团队首席专家张应中介绍了油茶产业发展的政策并进行解读;柳州市三江侗族自治县油茶技术推广站站长侯立英介绍了油茶良种岑软系列及种植成效;华南农业大学教授黄永芳围绕油茶低产林改造技术进行了详细介绍。

在实地走访环节,全体学员来到三江县宇塘油茶核心示范区、龙万山油茶产业示范区和三椿生物科技有限公司参观学习。

宇塘油茶核心示范区种植油茶1301亩,该示范区2010年4月开始种植,经过科学的管理,自2019年起年产值已达400多万元;示范区还通过“公司(合作社)+基地+农户”模式,带动思欧村发展油茶8000多亩,辐射带动周边近万人就业增收。

在三江县龙万山油茶产业示范区,三江侗族自治县油茶技术推广站副站长潘祯阳进行现场教学。据介绍,该示范区现种植良种油茶2200亩,已建成水肥一体化科技示范片220亩,现培育良种油茶采穗圃50亩,建设油茶产品精深加工基地55亩,发展林下套种中草药黄精600亩,建成4.6公里的7条山地单轨运输车线。据介绍,轨道运输车为肥料和油茶果的运输提供了极大的便利,“以前一斤油茶果的运输成本是5毛钱,用了轨道车后运输成本下降到3毛钱,省时省力省钱。”

在广西三椿生物科技有限公司,学员们详细了解了双螺旋压榨设备和化妆品产品开发情况。三椿生物科技有限公

司总经理吴宏鑫表示,公司今年开始投入油茶化妆品的研发和生产,已经开发了护肤护发、洁面洗涤以及防蚊等系列产品,“利用油茶开展化妆品等精深加工产品前景十分广阔,我们的化妆品正在申请相关认证,计划利用直播打造爆款产品。”

五天的课程,学员们纷纷表示干货满满,收获颇丰。河源龙川星汇山林开发有限公司技术员骆祖建表示,公司有3000多亩油茶基地,但面临树龄老、产量低等问题,这次专家介绍的良种和低产林改造内容十分受用。梅州市利源实业有限公司负责人邹翠玲表示,公司油茶基地位于梅州南大门五华县华阳镇,有3000多亩油茶基地,近年来也在谋划农旅融合发展,这次现场教学让她很有启发。

“很感谢省妇联、林业局联合举办的油茶能力提升培训学习,让我受益匪浅。”梅州市梅县区林业局高级工程师叶思群表示,油茶林种植只要选对良种、控制规模、适度经营、加上巧干实干,定可硕果累累,实现高质量发展。



■宇塘油茶核心示范区。